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СОЦІОЛОГІЯ

А. В. Антонець

(наук. кер. – Г. О. Кісла)

ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ У МОЛОДОГО ПОКОЛІННЯ (ЕМПІРИЧНИЙ ДОСВІД)

Здоров'я нації – суттєвий показник суспільного та економічного розвитку держави. Здоров'я дітей – її майбутнє. Близько 75% хвороб у дорослому віці є наслідком умов та способу життя в дитинстві та юності. За словами І. П. Павлова, здоров'я у зрілому віці треба заслужити. Згідно із сучасними дослідженнями, серед загальної кількості студентства, до моменту набуття вищої освіти, здоровими залишаються лише 6%, близько 45-50% випускників мають відхилення у стандартах оцінювання здоровья, а 40-60% - хронічні захворювання, третя ж частина випускників мають обмеження у виборі професії. Від 20 до 80% студентів набувають за роки навчання в університеті вади 2-5 систем організму [1].

Сьогодні проблема загрози здоров'ю розглядається світовою спільнотою як одна із загроз планетарного масштабу - антропологічна катастрофа, стверджує український вчений О.І. Сібіль [2]. За даними офіційної статистики, сьогодні в Україні вживають наркотики 128 тис. осіб, з яких 60% - молодь і підлітки, 13% - діти віком від 11 до 14 років; кожний другий підліток курить, а кожний третій – має досвід вживання алкоголю. Низькою залишається сексуальна культура молодих людей, що негативно позначається на стані їхнього репродуктивного здоров'я. Непоправної шкоди здоров'ю дітей та молоді завдають хвороби, які передаються статевим шляхом. Поширеність їх зростає з кожним роком. Триває погіршення епідемічної ситуації щодо ВІЛ/СНІДу, який вражає насамперед молодь. Згідно з офіційними даними, на квітень 2006 р. в Україні зареєстровано понад 91 тис. ВІЛ-інфікованих людей: кількість ВІЛ-інфікованих збільшилась у чотири рази порівняно з 2000 р. Руйнівного впливу завдають психіці підростаючого покоління й теле-, відеопродукція, комп'ютерні ігри з демонструванням жахів, насильства, статевої розпусти. Кожна молода людина, внаслідок різних життєвих обставин, підпадає під вплив саме того інформаційного середовища, яке вона бачить навколо себе, і її суспільна мораль, позиція, переконання, життєві установки, поведінка не завжди формуються в корисному для себе та оточуючих напрямі.

Щоб відповісти на питання, як сучасне студентство ставиться до здорового способу життя, які цінності та пріоритети воно має, серед студентів І-ІV курсів гуманітарно-педагогічного факультету денного відділення Хмельницького
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національного університету було проведено дослідження, метою якого була оцінка ціннісно-мотиваційних установок на збереження та зміцнення здоров'я.

За результатами анкетування можна зробити висновок, що нездоровий спосіб життя більшість студентів почали вести з 14-16 років, а більша половина опитуваних погано поінформована щодо ведення здорового способу життя та не вбачають загрозливою проблему недодержання здорового способу життя. Негативний вплив на здоров'я студентської молоді мають шкідливі звички. Встановлено, що значна частина молодих людей досить прихильно ставиться до вживання алкоголю (82%), тютюнопаління (70%), наркотичних речовин (куріння марихуани) (14%), нестримана сексуальна поведінка спостерігається у 46% респондентів і лише 18% опитаних сказали, що не мають шкідливих звичок. На запитання анкети «Чи вважаєте Ви, що ситуація зі шкідливими звичками набула загрозливого стану для нації?» позитивну відповідь дали 30%, 34% відповіли «ні», 36% - «не знаю». Анкетування показало, що на питання «Як Ви вважаєте, вживання алкоголю провокує виникнення конфліктів, асоціальних вчинків?» 32% респондентів відповіли «завжди», 28% студентства - «дуже часто», 28% - «інколи» і 12% - «ніколи».

Такий тривожний стан, що стався у студентів з означеного питання, вимагає доповнити систему заходів щодо усунення шкідливих звичок засобами фізичного виховання, пропаганди здорового способу життя, боротьби з гіподинамією, залучення до активних форм відпочинку.

У багатьох навчально-виховних закладах питання, пов'язані зі здоров'ям, розглядаються на заняттях з навчальних предметів або факультативів. І далеко не в усіх закладах освіти проводиться постійна та систематична робота з озброєння молоді навичками привчання їх до здорового способу життя.

Тому необхідно проводити в життя послідовну систему активних дій усіх учасників навчально-виховного процесу, спрямованого на створення здорового середовища для формування таких важливих життєвих навичок, які ведуть до збереження, зміцнення та відтворення здоров'я і орієнтують на утвердження здорового способу життя, розвиток духовно, психічно, фізично та соціально здорової особистості.

Література:

1. Бойко О.В. Становлення та розвиток поняття “здоровий спосіб життя” // Моральнодуховний розвиток особистості в сучасних умовах: Зб. наук. праць. Книга 124. I. – К., 2000. – С. 117 2. Войтенко В.М. Здоровий спосіб життя і рухова активність підлітків // Гуманістично

спрямований виховний процес і становлення особистості: Зб. наук. праць. – К., 2001. – С. 64
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3. Жабокрицька О.В. Гуманізація освіти і виховання основ здорового способу життя підлітків // Збірник “Наукові записки”. – Випуск 38. – Серія:Педагогічні науки. Засоби реалізації сучасних технологій навчання – Кіровоград.

4.[ Електронний носій] – Режим доступу: http://www.ukrreferat.com/index. php?referat=31352

А. Б. Бондаренко

(наук. кер. – В.П. Степико)

ВПЛИВ ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ НА РОЗПОДІЛ РОЛЕЙ В СУЧАСНІЙ СІМ’Ї

В умовах трансформації моделі традиційної сім’ї значний інтерес дослідників сьогодні викликають проблеми гендерних відносин. Їх аналізу присвячені роботи багатьох українських науковців: А.Бови, О.Вілкової, Н.Грицяк, П.Горностай, Н.Лавриненко, Т.Марценюк, Т.Мельник, С.Оксамитної, А.Фурман та ін. Однак актуальність цієї проблеми ще не вичерпана.

Оскільки українське суспільство перебуває у процесі трансформації від авторитарного до демократичного, то наша держава робить певні кроки у впровадженні політики гендерної рівності. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей для чоловіків і жінок» (від 8 вересня 2005 р.), парламентські слухання на тему «Сучасний стан та актуальні завдання у сфері попередження гендерного насильства» та «Рівні права та можливості в Україні: реалії та перспективи» 2006 р., Державна програма з утвердження гендерної рівності в українському суспільстві на період до 2010 року, проголошення 2007 р. роком гендерної рівності, гендерні центри у Києві, Львові, Харкові та інших містах, численні жіночі організації, перші соціологічні дослідження гендерних відносин свідчать про те, що в Україні питання гендерної рівності починає поступово впроваджуватися на державному рівні та контролюватися з боку неурядових організацій. Україна ратифікувала основні міжнародні документи стосовно забезпечення рівних прав і можливостей для чоловіків і жінок: Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, Цілі розвитку тисячоліття, визначивши для себе забезпечення гендерної рівності як важливу складову подальшого розвитку та як один з пріоритетів державної політики.

З іншого боку, відповідно до даних як міжнародних [1, 53], так і вітчизняних досліджень, українське суспільство залишається патріархальним у поглядах щодо участі жінок в публічній і у приватній сферах життя суспільства; в політиці, на ринку праці та в сім’ї спостерігається гендерна дискримінація.
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В області сімейних відносин українського суспільства можна відзначити чіткий конфлікт між уявленнями українців про бажані моделі шлюбно-сімейних відносин і відповідних гендерних ролях, що можна розцінювати як традиційні (патріархальні), з реально наявними типами устрою сімейного життя, серед яких переважають гендерно-егалітарні [2, 23].

Практично всі громадяни України (97%) вважають, що "жінка відповідальна за догляд дитини в родині", тоді як тих хто вважають, що "чоловік теж відповідальний і має цей обов'язок", складає 59%. В цьому випадку спостерігається тиск стереотипного уявлення про догляд за дітьми як про жіночу, а не чоловічу справу, під впливом якого формується уявлення і про ролі чоловіка у вихованні дітей. Тільки 63% наших співвітчизників вважають роль вихователя своїх дітей важливою для чоловіка; при цьому практично всі дотримуються думки, що для жінки ця роль дуже важлива (95%) [3,106].

Такі стереотипні погляди і уявлення є серйозною перешкодою на шляху кооперації жіночої і чоловічої праці в сім'ї, створення теплих емоційних відносин між членами сім'ї, ефективного виховання дітей і, в цілому, зміцнення стабільності сім'ї.

Тут слід зазначити про гендерні стереотипи, що визначають напрямок стереотипного мислення в суспільстві та в сім'ї. Оскільки сім'я є невідємною частиною суспільства, тому ж певні соціальні стереотипи проектуються і на сімейні відносини. Гендерні стереотипи є явищем культурного порядку та формуються під впливом історичних умов. Гендерний стереотип має соціальну природу, є продуктом соціально-культурних норм та очікувань. Такі характеристики змінюються з часом та залежно від країни її культурного, економічного, політичного, ідеологічного середовища. Гендерні стереотипи засвоюються в процесі соціалізації, через систему розподілу матеріальних цінностей та влади, моральні норми та приписи, що існують у суспільстві та конкретному історичному проміжку.

Громадська думка та стереотипи пересічних громадян щодо ролі жінок і чоловіків у суспільстві певною мірою відбивають зміни в поглядах, зумовлені новими соціальний реаліями, нестабільністю соціальних інституцій, появою нових соціальних структур. На сучасному етапі розвитку українського суспільства спостергається повільна зміна гендерних стереотипів. Проте цей процес неоднозначний. Ситуація в суспільстві мало сприяє необхідній зміні традиційних уявлень та подоланню стереотипів, що існують у свідомості, особливо стосовно гендерних ролей [4, 15].

Дослідження B.C. Агєєва [5, 152], І.В. Головньової [6, 12]. М.Г. Горлач [7, 135], П.П. Горностая [8, 44] акцентують увагу на трансформації рольових відносин в сім'ї, що є важливою стороною сучасної перебудови шлюбно-сімейних відносин. Невизначеність норм, які регулюють в нинішній час шлюбно-сімейні, в тому числі
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і рольові відносини, ставлять перед сучасною сім'єю ряд соціально психологічних проблем. На думку І.В. Головньової, в наш час особливого значення набуває сімейно-рольова сумісність подружжя, оскільки уявлення про ті ролі, які повинні виконувати подружжя в спільному житті, стали менш жорстко детермінованими, тому уявлення про те, яким повинен бути “справжній чоловік” та “справжня дружина”, які вступають у шлюб можуть різко розходитися [6, 13].

Поняття сімейної ролі у вітчизняній науці пов’язано насамперед з уявленням вітчизняних авторів про соціальну роль. Роль - це “соціальна функція особистості, яка відповідає прийнятим нормам, спосіб поведінки людей відповідно до їх статусу, або позиції в суспільстві, в системі міжособистісних відносин” [9, 125].

Відсутність у чоловіка і жінки адекватних уявлень про зміст ролі подружжя є однією з причин великої кількості розлучень. Як підкреслюють Е.А. Донченко і Т.М. Титаренко: “Роль подружжя в значній мірі відрізняється від ролі закоханого. Приймати її, усвідомлювати всю її складність і неминучість можна лише в результаті взаємних зустрічних зусиль, терпіння, готовності до компромісів. Конфлікт неприйняття ролі може бути пов'язаний не лише зі складностями усвідомлення її змісту, але і з небажанням її прийняти. Якщо в першому випадку мова йшла про деяку незрілість, невміння взяти на себе визначену роль, то тут мова йде про усвідомлену відмову від ролі, прояв негативного до неї відношення” [10, 99].

Проте, як стверджують дослідники [8, 50], [11, 275], [12, 126] правила рольової поведінки і відносин у сім'ї встановлюються в процесі життєдіяльності сім'ї, в тісному взаємозв'язку з міжособистісними відносинами і спілкуванням членів сім'ї. Сімейні ролі повинні створювати таку систему, яка могла б сприяти розвитку особистості. Суттєвим моментом є те, наскільки уявлення члена сім'ї про свою роль співпадає з уявленням про неї інших.

Сучасні молоді люди в своїх дошлюбних очікуваннях іноді змішують риси традиційної і егалітарної сім'ї. Г. Новайтіс наводить дані опитування великої вибірки майбутніх сімейних пар (438 пар), за якими 17,6 % юнаків орієнтувались на псевдотрадиційну модель сім'ї з верховенством чоловіка без його відповідальності за матеріальне забезпечення сім'ї, а 38,4 % наречених надавали перевагу псевдоегалітарній моделі, в якій була б повна рівність в веденні домашнього господарства, і в той же час приписували чоловіку традиційний обов'язок утримувати сім'ю [13, 128].

Сучасний англійський дослідник політичної філософії Девід Міллер вважає, що жінки більше за будь-які інші верстви залишаються під тиском усталених у суспільстві гендерних стереотипів, якщо навіть їх до цього фізично не силують. Гендерні стереотипів вкорінюються у психіці жінки на ранньому етапі її життя, і у подальшому їх майже неможливо змінити [14, 134]. Практично завжди вибір
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